



张军在做天气观测 快报记者 顾炜 摄

捕捉雷暴全靠耳听笔记

人们眼里的气象观测,总少不了雷达等现代仪器,但雷电的观测却很特殊,似乎还停留在“原始”阶段,全靠观测员的耳听、眼见和笔记。而南京雷雨天气飘忽不定,往往东边日出西边雨,更增加了雷电观测难度。昨天中午,酷暑,南京闷热难熬,最高气温达到今年最高——37.8℃,下午则风云突变,一场雷阵雨席卷而过。气象专家说,在夏天,如果碰见冷空气,有的雷暴天气“寿命”会延长,可以持续几个小时。张军告诉记者,其实雷电出现之时,观测员必须要对天气有预判,不然一声轰雷,猝不及防,错过观测时机。

“这场雷雨天气是夏天常见的雷阵雨,称不上特殊。”张军说,今年8月1日的雷暴天气就比较怪异了,雷暴从当天下午5点47分开始,至晚上9点25分才完全结束,时间长不说,其中有一段,两个方向还同时出现闪电,好似两边的雷公在斗气。遇见这样的恶劣天气,气象观测员耳朵都得竖起来仔细听,才能辨清雷电的方位。一般没有一两年的锤炼,是很难成为一名合格观测员的。只要雷电没有结束,观测员都必须留在自己的岗位,如果观测员认定这是一次强雷暴天气过程,还必须及时发布重要天气报告,以提供给省气象台预报员或者其他部门决策使用。

“我摸清了雷公的脾气”

张军观测天气已经11年了,几乎摸清了雷公的脾气。“平常人可能认为一旦打雷,响声似乎哪儿都有,听不清方位,更没有什么规律可言”,张军告诉记者,其实不是这样的,南京属于中纬度地区,在高空盛行西风气流,因此雷电系统往往也被西风吹着跑。如果雷电天气从西边开始,那么它的移动就是从西往东。张军还发现一些很有用的气象小常识,例如,黑压压的乌云从东边滚滚而来,看似一场强雷暴即将来临,其实往往就是个“纸老虎”,雷雨对南京影响很小,不过也有反常的极端例子,那么肯定就成气象灾害了,当然,这种天气非常少见。

电筒、雨伞、胶鞋 一个不能少

雷电发生时,为了避免干扰,气象观测员有时还得站在屋外,这样才能听得清雷声,看得清闪电,即使在暴风骤雨的夜晚,气象观测员也得站在门外,因此雨伞、胶鞋、手电筒往往就成了必备的工具。张军笑着说,当然也不是什么时候都站在门外,他们的笔再快,往往也跟不上雷电速度,一次雷电过程少说也有数百次连续闪电,人工观测是办不到的,通常15分钟内的连续响雷闪电只是同一个雷暴系统发生的,因此往往只记录为一次雷暴天气。

“测完天气,再接受采访”

雷暴天气是一天繁忙观测的“插曲”,天气恢复

晴朗后,观测员一天的工作显得十分有规律。每天24小时每个正点时刻都需要有人观测天气实时变化情况,如温度、湿度、气压等与百姓生活息息相关的天气数据。无论烈日炎炎,还是狂风暴雨,都不能间断,遇到特殊情况,观测次数还要增加。

“先等一会,我忙完了再接受你的采访。”晚上7点半,张军抱歉地对记者说,每天晚上8点是观测员常称的“大观测”,在这个时间,全世界的观测员都需要将所有的天气要素观测一遍。屋外的草坪上放置了百叶箱等各类气象仪器,张军得用最快速度准确读完并记录下地表温度、日照时间、地下温度。

与世界上千千万万的观测员一样,这个工作就是每天准点与冷冰冰的仪器打交道,时间长,一些人会觉得比较单调和枯燥。“最必需的品质是耐心与仔细。这些是原始数据,也是气象历史,如果错了一个数字,永远都没有办法弥补。”张军笑着说,他对观测很有兴趣,时间一长,也不觉得枯燥。

每周六专门练“眼力”

周六都是人们休息日,但是观测员都专门抽出这一天,做为“训练日”。气象资料24小时都必须有人观测,因此平时7个观测员要轮流值班,熬夜是经常的事,当然会吃苦还不够,观测员不仅要有知识积累,十足的耐心和仔细,还得具备一项最重要的素质——精准的距离判断。张军告诉记者,每个星期六就是大家的训

练日,这一天,7个观测员进行集体观测。大家观测远方同一参照物,各自说出自己的判断,例如当天能见度是多少。张军说,这样的训练课必不可少,因为各人视力程度不同,如果天气晴朗,看到紫金山表明能见度10公里,视力稍差一些看不清楚也没有关系,但是和其他观测员交流后,心中一定要有数,知道此时自己看到的这个状态代表了能见度10公里,久而久之,大家就能将观测结果做到基本一致,客观准确。

肉眼观测仍然无法取代

小校场今年新添了一个自动化的闪电定位仪,几百公里以内的电闪雷鸣全部尽收眼底。由于电流会产生磁场,因此定位仪就是利用监测磁场的办法判断雷电位置、强度。江苏省气象台专家介绍,这个全身白色的仪器可以时刻“盯着”闪电。视觉上看到的一次闪电过程实际包含了数十次“小闪电”,闪电定位仪就可以精确记录着小闪电的数量。记者看到,这个定位仪还可以将闪电的经度和纬度精确描述出来,闪电的位置可以精确到误差仅有几米,只需要30秒,闪电位置及强度就可以测出并传回到气象台的数据库内。张军说,这个仪器从另外一个角度诠释闪电,观测可以更精细化,但是人工肉眼观测确是一项经典观测内容,从建站开始就有了。现在尽管有更先进的仪器了,但肉眼观测仍然得继续,只有这样才能丰富观测资料,提高预报水平。快报记者 刘峻

东边日出西边雨

走近气象「历史记录员」

昨天下午3点多,老天爷突然变了脸,乌云翻滚,雷声由远及近。就在市民忙着避雨之时,南京小校场观测室内,一个人凭借自己的听力以及眼力,迅速在纸上写下:15点30分,西北方向,雷,强度-4.6。张军说,这个雷强度还不太大,也没有大范围转移活动,属于夏季常见的局部雷阵雨。张军是江苏省气象台南京小校场观测站的7名观测员之一,他们记录着这些雷电的数量及强度,并用最快的速度翻译成气象符号,为我们保存着一份份珍贵的气象历史。

封面故事





金陵啤酒举杯同贺!

前程似锦 师恩难忘

参与金陵啤酒本次“谢师宴”活动的酒店 排名不分先后:

酒店名称	详细地址	订餐电话	酒店名称	详细地址	订餐电话
世纪缘(光雅门店)	御道街89号	84489798	东华门	中山东路532-1号	84491848
大汉肥羊	新民路29号	58832148	汤王酒店	白下路141号	84514687
吴山贡鹅	余川门5号	58811969	毛家饭店(汉中门店)	汉中门大街1号	86559978
千家欢	白下路264号	84507667	朱露食府	白下路97号	86647770
刘家香(水西门店)	水西门大街159号	86660899	桃花源	北京西路15-1号	83309888
粗菜馆	定淮门大街4号	86294277			